

杭州六小龍 落戶香港在望

業界倡北都區拓機械人產業 助力成創新節點



「杭州六小龍」之一宇樹科技獲邀來港設立業務。圖為宇樹科技機械人與民眾接觸。

特區政府大力推動創科發展，行政長官李家超早前訪問浙江，邀請「杭州六小龍」在內科企來港開業，鼓勵利用香港優勢積極拓展海外市場。創新科技及工業局局長孫東昨指，該局正進一步跟進有關企業的合作機會，希望早日成事，爭取更多科企落戶香港。「杭州六小龍」企業之一宇樹科技公司研發的人形機械人 Bobby 早前登陸香港，Bobby 的本地經理人稱若北部都會區能聚焦機械人等優勢領域，形成產業集群效應，有助香港成創新節點，實現「超級增值人」戰略定位。

孫東昨在立法會會議回應議員提問表示，特區政府一直循《香港創新科技發展藍圖》訂立的頂層設計，採取多管齊下策略，一方面着力培育本港創科初創企業，另一方面積極吸引企業來港落戶，充分發揮香港在「一國兩制」下「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，抓住新一輪科技創新與產業變革所帶來的歷史機遇。

孫東：逾200企業商討來港擴展業務

他表示，創新科技及工業局及創新科技署近年出台落實不少政策，重點是支援各發展階段的創科企業，現正籌備推出「創科加速器先導計劃」，吸引海內外具豐富經驗的專業初創企業服務機構在香港建立加速器基地，完善創科生態圈。

除培育本港創科初創企業外，他表示特區政府亦主動協助內地企業「走出去」及吸引海外資源，致力發揮「超級聯繫人」及「超級增值人」的角色，截至上月局方聯同引進重點企業辦公室與超過200間具潛力或具代表性的企業，商討來港設立或擴展業務。

本地機械人服務先驅「X Robot」近期已引進宇樹科技研發的人形機械人 G1 (命名 Bobby)，以「智能普及化」理念推動香港服務業轉型。Bobby 的經理人楊先生指出，此舉不僅展示香港作為創新技術應用試驗田的優勢，更反映內地企業與香港企業協同創新的潛力。

對於特區政府期望重點創科企業落戶北部都會區，他引述曾合作的內地創科企業意見指出，部分企業仍持觀望態度，業界期待特區政府公布更具體的政策支持，他建議特區政府參考數碼港的孵化模式，或借鑒大灣區創業園區的租金減免，以及人才引進等優惠措施。他並建議，可以在北都區劃設「機械人產業聚集區」，整合全球頂尖的企業資源，打造全自動化的機械人應用場景，以形成獨特競爭力。

河套香港園區年內迎首批租戶

特區政府發展局局長甯漢豪表示，北部都會區多個新發展區2019年開始陸續上馬，工程正進行得如火如荼，預計北都區未來數年將有相當可觀的「熟地」以及產業樓面產出，不少重點創科企業均有興趣落戶北都區，而相關政府部門會委派人員成立專案隊伍，跟進該些企業的需要。另外，她表示河套深港科技創新合作區香港園區的首批租戶，預計今年下半年開始進駐營運。

甯漢豪昨日在立法會會議上表示，發展局轄下的北部都會區統籌辦事處與引進重點企業辦公室及投資推廣署攜手合作，推廣北都區及促進不

同產業在北都區發展，其中引進辦負責引進全球具高潛力和代表性的重點創科企業，並已先後公布4批共84間在港設立或擴展業務的重點企業，當中不少均對落戶北都區表達興趣。

此外，投資推廣署致力協助內地及海外企業來港開業及擴展，並提供一站式支援服務，去年協助逾500家企業在港設立或擴張，當中亦包括對北都區產業用地有興趣的公司。

另外，她指出河套深港科技創新合作區香港園區今年將進入營運階段，港深創新及科技園有限公司正努力推進招租工作，現時商談至較深入階段的企業有近30間。

VTC 職學計劃女生冀當工地總管



參與「VTC Earn and Learn 職學計劃」的練習生。

職業訓練局(VTC)昨舉行「VTC Earn and Learn 職學計劃」十周年誌慶暨傑出菁英練習生獎勵計劃頒獎典禮，透過職業博覽、行業講座、技能體驗活動等，讓公眾了解VTC的學徒訓練計劃及專職教育的發展。

昨日舉行的頒獎典禮共選出9名傑出菁英練習生和6名優異菁英練習生，張穗笙是其中之一。她曾於私家醫療機構任職健康服務助理，2023年因對工程的興趣及受妹妹影響而「轉跑道」，參加職學計劃，加入建築公司工程技術員(營造)學徒，同時修讀專教院(IVE)土木工程高級文憑。

傳統上，建築工地以男性佔多數，穗笙笑言，女生優勢在於溝通能力較強，擅於「以柔制剛」協調和與



張穗笙因為對建造工程感興趣，決定「轉跑道」。

同事保持關係。穗笙說，透過計劃的學徒訓練，除讓自己有穩定收入，更可接受系統化培訓，配合課程學習好好裝備自己，今年達平均積點3.7分的優秀成績。她夢想在完成學徒訓練後能升至工地總管，他日能見證將「爛地」建成安樂窩。

過去十年間，已有逾萬名學員透過職學計劃在僱主支持下「邊學邊賺」接受在職培訓，為本港電機工程、機械工程、汽車等12個行業培育人才。教育局局長蔡若蓮在活動上致辭表示，樂見職學計劃成為聯繫教育與產業的重要橋樑，為多個關鍵行業提供人才。

醫療券九市可用 下一步覆蓋廣東



名家之言

2024年2月，政府公布把7間醫療機構納入「長者醫療券大灣區試點計劃」，當時只覆蓋深圳、廣州、中山、東莞4個大灣區內地城市。2024年10月發表的《施政報告》提出擴展計劃至覆蓋大灣區九市，僅約半年已達成目標，5月2日公布新增12間「三甲」醫療機構，醫療券在內地灣區的使用點增至21個，全部提供牙科服務。對政府尤其是醫衛局的努力予以肯定，亦要感謝廣東省衛健委和各市衛生部門的支持，讓跨境醫療合作取得標誌性成果。

長居廣東省的香港居民人數已回復至疫情前水平，達到537,200人，當中65歲以上有99,600人，比2018年年中81,000人多出超過20%，港人到灣區內地城市安老趨勢明顯，「試點計劃」正好提高他們內地安老的信心。

本輪擴展的亮點之一，是在廣州和中山增加了兩間中醫院。去年本港520萬宗醫療券申領交易中，有216萬宗由中醫師申領，佔總數36.7%。長者對中醫服務需求殷切，期望在深圳、東莞等亦盡快加入中醫院。另外，較多港人聚居的社區包括廣州祈福，區內醫院亦獲納入計劃，可見當

局在確保醫院質素的同時，充分聽取了民眾的意見建議，值得讚賞。

「試點計劃」亦吸引不少「老友記」北上睇牙。計劃上輪增加7間醫療機構，包括8月起加入了羅湖及福田口岸兩間牙科。截至去年底，7間醫療機構共有15,468宗申領交易，近9,000宗集中在羅湖的「愛康健」，其「預防」服務(例如洗牙)平均交易金額為160元，而「復康」服務(例如社牙根固定牙套等服務)則為3,215元，價格明顯低於香港，醫療券「一蚊當兩、三蚊使」，自然吸引北上睇牙。

除了繼續在灣區九市增加使用點，

黃國

工聯會理事長、立法會議員

廣東省內還有潮州等較多港籍鄉親的城市，「試點計劃」應研究擴展至「大灣區外、廣東省內」，看齊福利金「廣東計劃」的適用範圍。牙科方面，龐大需求將有增無減，應考慮將更多深圳的牙科機構納入計劃，增加優質選擇，進一步便利在不同關口就近睇牙。

筆者亦一直推動醫療券增加用途，包括支付內地醫療機構體檢費(包括內窺鏡)，還有購買內地醫保，這將為長居內地長者提供多一重保障。事實上，醫療券累積金額可達8,000元，足夠支付不少眼科手術費用，即使是置換膝關節，8,000元亦分擔了四成，熱切期待更多好消息公布，繼續完善跨境醫療協作。